

மாலை மணி

சென்னை 8-11-49 செவ்வாய்க்கிழமை

மூன்றும் முற்றுப் பெறவில்லை!

- (1) மக்களின் நன்மையை முதலாவதாகக் கவனித்தல்.
- (2) இன்றியமையாத பொருள்களின் உற்பத்தியைப் பெருக்குதல்.
- (3) விவசாயிகள் நியாயமாக இருக்குமாறும், அவற்றின்தாம் நன்றாக இருக்குமாறும் பார்த்துக்கொள்ளுதல்.

தொழிலுற்பத்தியைப் பெருக்குதல் வரையில், இவை மூன்றும் தாம் அரசாங்கத்தின் முக்கிய குறிக்கோள்களாகுமென இந்திய தொழில் சபை மத்திய தொழிலாட்சியம் பிரசுர முகாஜி அவர்கள் குறிப்பிடுகிறார்.

இந்த மூன்று முக்கிய குறிக்கோள்களில், எந்த ஒன்றையாவது, மத்திய அரசாங்கமோ அல்லது மாநில அரசாங்கமோ திறம்பட நிறைவேற்றித் தந்திருக்கின்றனவா என்றால், சென்ற மூன்று ஆண்டுகள் ஆட்சிக்காலத்தில், அதற்கு ஆதாரமாக எதுவும் அகப்படவில்லை.

மத்திய-மாநில அரசாங்கங்களின் நடவடிக்கைகளை ஊன்றிக் கவனித்தால், முதலாளிகளின் நன்மையையும், காங்கிரஸின் நன்மையையும் கவனித்த அளவுக்கு, மக்களின் நன்மையை இவ்வரசாங்கங்கள் கவனித்ததாகத் தெரியவில்லை. மக்களுடைய - மக்களுக்காக - மக்களால் நடத்தப்படும் அரசாங்கமாகவேதான், தங்கள் அரசாங்கம் இருக்கும் என்று கூறி, அட்சிப்பீடம் ஏறினர்; இன்று, காங்கிரஸ்-முதலாளிகளுடைய; காங்கிரஸ்-முதலாளிகளுக்காக; காங்கிரஸ்-முதலாளிகளால் நடத்தப்படும் அரசாங்கமாக நடத்திக் காண்பிக்கின்றனர். இதை எப்படி பொது-மக்களின் நன்மைக்காகப் பாடுபடும் அரசாங்கம் என்று கருத முடியும்?

மக்களை வறுமை ஒரு பக்கம் வாட்டுகிறது; மற்றொரு பக்கம் வரிச்-சுமை ஒன்றன் மேல் ஒன்றாக அடுக்கப்படுகின்றது. குறைகளை எடுத்துக் கூற வசதி இல்லை; அதே நிலையில் குறைகளை எடுத்துக்கூற இருக்கும் சிறிதளவு உரிமையும் அடக்கு முறை அம்பால் கொண்டு வீழ்த்தப்படுகிறது. பஞ்சம்-பட்டினி-பிணி-வேலையில்லாத திண்டாட்டம் கொள்ளையோ கொள்ளை என்று கும்மாளம் போடுகின்றன; அந்த நிலைமைகளை எழுதிக் கொடுத்துக் கூற உரிமையில்லை! இவைகளா மக்களின் நன்மையைப் புரியும் குறிக்கோளின் அடையாளம்? இல்லை, இல்லை! ஒருக்காலும் இல்லை!!

உற்பத்தியைப் பெருக்குதல் அடுத்த குறிக்கோள் என்று குறிப்பிடுகிறார். காங்கிரஸின் மாபெருந்தலைவரிடமிருந்து, மட்டரகத் தொழிற்வரையில் அனைவரும் "உற்பத்தியைப் பெருக்கு" உற்பத்தியைப் பெருக்கு" என்று முழக்கமிட்டு வருகின்றனர்.

செல்லுமிடங்களில்லாமல், எப்படி உற்பத்தியைப் பெருக்க வேண்டும்? பெருக்க என்ன வசதிகளைச் செய்து கொடுத்தார்கள்? அல்லது கொடுக்கிறார்கள்? நிறை உழைப்புத் தோள்கள் கொண்டார் வேலையின்றி வீதி சுற்றி வருகின்றனர். அவர்கள் உற்பத்தியைப் பெருக்கத் தயாராக இருக்கிறார்கள். எங்கே வேலை? எங்கே வசதி? எங்கே அரசாங்கம் செய்து கொடுத்தது? "உற்பத்திப்பெருக்க" என்றுவாயால் கூறி வருகிறார்களேயல்லாமல், தொழிற்பயிற்சி பெற்று வேலையின்றித் திண்டாடும் தொழிலாளர்களை எங்கே பயன்படுத்திக் கொண்டார்கள்? இந்நாட்டிலுள்ள வளத்தையும், மனித உழைப்பையும் அரசாங்கம் பயன்படுத்தி நினைத்திருந்தால் உற்பத்தி எவ்வளவோ பெருகி இருக்குமே! போர்க்காலத்தில் தொழிற்பயிற்சி பெற்ற அனைவரும், தாம் கற்றுக்கொண்ட தொழிலறிவைப் பயன்படுத்த வழியில்லாமலே தானே அவர்களுடைய உழைப்பும் அறிவும் துருப்பிடிக்க விடப்பட்டிருக்கின்றன. அரசியலார் உற்பத்தியைப் பெருக்க முதலாளிகளின் துணையை நாடித்திரிகின்றனர்-தொழிலாளர்களைக் கொடுமைப்படுத்தி, அவர்கள் உழைப்பின் மீது தம் உல்லாசவாழ்வைக் கட்ட நினைக்கும் முதலாளிகளால், எப்படித் தேவையான அளவு உற்பத்தியைச் செய்துகாட்டமுடியும்? எப்படிச் செய்துகாட்ட நினைப்பார், சிர்க்கியை ஏற்படுத்தி வளம் சம்பாதிக்க என்னும் அந்த முதலாளிகள்? எனவேதான், உற்பத்திப் பெருக்கத் திட்டம் வெறும் வெளிப்பாட்டுப் பேச்சாக முடிந்திருக்கிறதேயல்லாமல் உருவானபலனை ஏற்படுத்தவில்லை!

விவசாயிகள் நியாயமாக இருக்கும்படி பார்த்துக் கொள்வதையும், முக்கிய குறிக்கோளில் ஒன்றாகக் குறிப்பிடுகிறார் தொழிற் முகாஜி. அந்தக் குறிக்கோளிலாவது அரசாங்கம் வெற்றி பெற்றிருக்கிறதா என்றால், அதுவும் இல்லை! மிளகு, உப்பு, தேயிலை, சர்க்கரை ஆகிய இன்றியமையாத பொருள்களின் விவசாயிகள் எந்த நிலையில் இருக்கின்றன வென்று பார்த்தாலே, இனிது விளங்கும், காங்கிரஸ் ஆளவந்தார்களின் குறிக்கோள்களில் ஒசையிருக்கும் அளவுக்கு உருவான பலனெற்படவில்லை என்பது!

"மூன்று மூன்று மூன்று குளம் வெட்டினேன், இரண்டு குளம் பாழ் ஒன்றில் நீரே இல்லை" என்ற பழமொழிக்கிணங்க, முகாஜி கொண்டு மூன்று குறிக்கோள்களில் இரண்டு பாழ் ஒன்று நிறையேறவேயில்லை என்றுதான் எண்ணத்தோன்றுகிறது. குறிக்கோள் மூன்று! மூன்றும் முற்றுப்பெறவில்லை!

மூன்று மூன்று மூன்று குளம் வெட்டினேன், இரண்டு குளம் பாழ் ஒன்றில் நீரே இல்லை" என்ற பழமொழிக்கிணங்க, முகாஜி கொண்டு மூன்று குறிக்கோள்களில் இரண்டு பாழ் ஒன்று நிறையேறவேயில்லை என்றுதான் எண்ணத்தோன்றுகிறது. குறிக்கோள் மூன்று! மூன்றும் முற்றுப்பெறவில்லை!

வெளவால்களை விரட்டுங்கள் டிராக்டர்கள் இறக்குமதி

அறநிலையபாதுகாப்புச் சங்கத்தார் ஆணை

பாழ் மண்டபங்கள் பயனுள்ள மண்டபங்களாகுமா?

"தேவை! தேவை! தமிழ்நாட்டுக்கு திருக்கோயில்களில் சிவமும் திருக்காமாடும் திருவெளவால்கள், திருப்பெருச்சாளிகள் இவற்றை விரட்டியடித்துக் கோயிலைச் சுத்தப்படுத்தும் திருப்பணியை மேற்கொள்ள திருத்தொண்டர்கள் உடனே தேவை!!"

இப்படி ஒரு விளம்பரம் சென்னைப் பத்திரிகைகளில் காணப்படுமானால் அதைச் சண்டி யாரும் ஆச்சரியப்படத் தேவையில்லை. கடனில் நம்பாட்டுக் கோவில்களில்லாமல் வெளவால்களும், பெருச்சாளிகளும் கூடி ஆண்டவன் சரீர்பை அசுத்தப்படுத்துகின்றனவாம். இந்த அசுத்தத்தை உடனே நீக்குமாறு ஹிந்துமத அநிஸய பாதுகாப்புச் சங்கத்தார் எல்லாக் கோயில்களுக்கு உதரவிட்டிருக்கின்றனர்.

ஆகவே கோயில் நிர்வாகிகள் இனி இதுபற்றித் தீவிர நடவடிக்கை எடுத்துக்கொள்ளுமார்கள் என்று தெரிந்தே, கோவில்கள் வெளவால்களின் வசுதலமாக இருப்பதமட்டுமல்ல, தூசி, ஒட்டடை ஆகியவற்றைத் துருப்பிடமாக ஆக்கிவிடுகின்றனவாம். இது அரசியலாரே தரும் தவறு. இது விருந்த தெரிந்துகொள்ளலாம். நம் நாட்டுக் கோவில்களில் சென்று பண்படாமல், பதங்கிக்கொண்டு கிடக்கும் சொத்து என்பதை.

இப்படிச் சீரழித்திடக்கும் இத்தல் சாணங்களைச் சீரடிருக்கி, அங்குள்ள தெளவால்களை பெல்லாம் ஒட்டிட்டு, மெக்கை அறிவு வளர்ச்சிக்கு ஏற்ற இடமாக அவற்றைச் செய்ய அரசியலார் முகவாவென்றும் பள்ளி-கூடங்கள் அமைக்க இடமில்லை என்று குறைபைப்போக்க இதுவே பல நூற்ற ஆண்டவன் சரீர்பைச் சுத்தம் செய்வதென்றால் வெளவால்களை விரட்டிவெறும் தீரம் போதாது, பயன்படுத்திய பண்படுத்தாத காரணத்தால் ஆய்வர்கள் வெளவால்களின் உழைப்பை மீட்டாமல் தேவையான மக்களின் பொதுமன்ற மாடிகிட்டால் தாயாகவே வாவால்கள் ஓடும், தூசி விலகும், பாழ்மண்டபங்கள் பயனுள்ள மண்டபங்களாகும்.

செய்ய வேண்டிய காரியம்!

ஜமீந்தாரி ஒழிப்பு சட்டம்கி விட்டபடியாலும், ஜமீந்தார்க்கு கட்டி நடுத்தொகை தர வேண்டிய அவசியமென இன்றைய சர்க்காருக்குப் பட்டிருப்பதாலும், ஆனால் எவ்வளவு தொகை தருவதென இன்னும் நினைவுப்பாடவில்லை யாயினும், முதலில் ஒரு பகுதியையாவது கொடுத்த ஜமீன் தாரர்களைத் திருத்திப்படுத்தி, யிருதிபைப்பினர் கொடுப்பதென சென்னை மத்திய சபை முடிவு செய்திருக்கிறதாம்.

கோதுமைப் பிரசாரம்

பயனுள்ளதாக இருக்கட்டும்!

கோதுமையைப் கோதுமைப் பொருளாய்ப் பொது மக்களிடையே பரவச் செய்யவும் அதை அவர்கள் பெரிதும் விரும்பி உணவாக ஏற்றுக்கொள்ளும் வகையிலும் அதிகரிப்பிரசாரம் செய்ய சென்னை சர்க்கார் திட்டமிட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது. 1951-ம் ஆண்டுக்குப் பிறகு வெளி நாடுகளிலிருந்து உணவுப் பொருள் இறக்குமதி யெதுவுமே செய்யவில்லை வென்ற சர்க்கார் திட்டத்தை பொட்டியே இம் முயற்சி யெடுக்கப்படுகிறதாம்.

சர்க்காரின் கோதுமைப் பிரசார முயற்சி ஓரளவு பாராட்டத் தக்கதாகும். ஆனால் இதில் சில அனுகூல வேண்டிய செய்தியொன்று எது. சென்னை மாநகரத்தில் - ஏழைப் பாட்டாளி, கிண்தவரும் மக்களிடையே கோதுமைக்குப் பாராப்போ, செல்வர்க்கே இவ்வாறு தரக்கூடாது, அது இப்பகுதி மக்களுக்கு மணம் பிடிக்க உணவு என்பதல்ல, சிறந்த உணவுதான்; சத்தான உணவுதான். ஆனால் அதனை எப்படித் தரப் செய்து இனிமையான உணவாக வேண்டுமோ, அப்படிச் செய்வதற்கான வசதி வாய்ப்பு இல்லை இவர்களுக்கு. செய்யும், பருப்பும், சர்க்கரையும் உருளைக் கிழங்கும் துணைப்பொருள்களாக அமைந்தால்தான் கோதுமையை உணவுப் பொருள் மதிப்பு உயருகிறது. கோதுமை வளப்படுத்தும் குடியேற்றங்களில் இடம் பெற்றதும் இத்தனைப் பொருள்கள் சேர்க்கப்படலாம். எனவே, ஏழையர்க்கே கோதுமை விரும்பவில்லை யென்றால், அவர்களுடைய சென்று பிரசாரம் செய்துவிடுவதால் ஒன்றும் எடுத்துவிடப்போவதில்லை அன்றாமல் கழுவுவதையே வாழ்க்கை முழுதும் போராட்டமாக எடுத்த வரும் மக்களிடம் சென்று. 'கோதுமையை மரவர்க்கிப் பிணைத்து, சர்க்கரை சேர்த்து, செய்யில் ரொட்டி தட்டுங்கள்' என்று, 'ரொட்டியோடு சர்க்கரை சேர்த்த பருப்பையும் உருளைக் கிழங்கு மசாலா'கையும் சேர்த்து சுவைத்த உண்ணுவான்' என்றே ராக்கில் நீர் சர்க்கரைப்பேசுவதால் திணைத்திணையும் பயன் விளையப் போவதில்லை. வறுமைக் குறிப்பினாலே வேலிசெரிப்புத்தான் தோன்றும் சிரமம்க்களிடையே, சர்க்கார் பிரசாரர்கள் இது போன்ற வாய்ப்பைத் தரக் செய்யும்; செய்திருக்கின்றனர்.

ஏழை எளியவர் எப்படி இவ்வாய்ப்பைக் கோதுமை வயத்தியார் செய்து உணவாகக் கொள்ள முடியுமோ அம் முறைகளைப் பிரசாரம் செய்ய வேண்டும். அரிசியைப்பயன்படுத்தி வரும் ஏழை மக்களுக்கு கோதுமை கற்றுப்பெற வேல், அரிசியைப்பயன்படுத்தி உணவாக ஏறியே இனிமையான இருந்தாக வேண்டும் இல்லையெல் பயன்படும். இது சாத்தியப்படாதபட்சத்தில் ஏழையர்க்கும் சிறந்த வகுப்பாருக்கும் முழு

இம்மாதம் மேலும் 365 புதிய விவசாய டிராக்டர்கள் வேலை துவங்கும் என்றும், அவை பெரிதும் ஐக்கிய மாணவர்களைச் சேர்ந்தே நேரடி பகுதியிலும், மத்திய பாத், மத்திய மரணம், போபால் ஆகிய பகுதிகளில் கைப்பற்றப்பட்ட எட்டு லட்சம் ஏக்கர் நிலத்திலும் பயன்படுத்திக்கொள்ளப்படுமென்றும் இந்திய சர்க்கார் உணவு உற்பத்தி கமிஷன் தோழர் ஆர். சே. பட்டில் அறிவித்துள்ளார்.

சர்வதேச பாக்டீரியாவுக்கு எடையைப் பெற்ற ஒரு ரோடி டவர் தொழிலாளர்களைக் கொண்டு மேற்படி டிராக்டர்கள் வாங்கப்பட்டனவாம்.

ராட்டின் உணவு உற்பத்தியை 1951-க்குள் 4 லட்சம் டன் அதிகப்படுத்தும் திட்டத்தில் இந்திய சர்க்கார் ஏற்பாடு செய்து வருகிறது. அதன் அளவு குறிப்பிட்டால், இத்தகைய உணவு உற்பத்தித் திட்டங்களைப் பயன்பற்றி விவசாயினிடமிருந்து அரசு உற்பத்திச் சமூக சதவிகிதத்தைச் சர்க்கார் கொள்முதல் செய்துகொள்வார்.

உலக நெருக்கடி யாரால் தீரும்?

உலக நெருக்கடி யிக்க பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து வைக்க, காங்கிரஸ் மக்களின் கொள்கையைக் கடைப்பிடித்தால்தான் முடியுமென்று, பண்டிட் நேரு கூறுகிறார்.

இந்த மக்களைப் புனர் நிர்மாணம் செய்தால் உலக நெருக்கடிக்கள் சீர்துவிரிமென்று ரா. ச. சே., ஆர்யமஜா இத்தமகாசபை கூட்டுவாக்கம் கூறுகிறது.

யக்குகள் செய்தால் உலக நெருக்கடிக்கள் தளர்ந்துவிடுமென்கின்றன சமூக தாய்க்கள்.

உலகப் பிரச்சினைகள் ஒவ்வொன்றையும் தீர்க்க, முன்னின்று வாழ்கத் தீர்க்கதரிசிகளின் உபதேசப்படியும், இயேசுகிருஸ்துவின் போதனைப்படியும் மக்கள் நடந்தால்தான் முடியுமென்று அமெரிக்காவின் தலைவர் ட்ரூமன் ரோடியோ மூலம் தெரிவிக்கிறார்.

இதேபோன்ற ஐப்பாளியர் அந்தப்பிராணின் போதனைகளைப் பின்பற்றவேண்டும் என்றும், அரேபியா முகாமதாபியின் போதனைகளைப் பின்பற்றவேண்டும் என்றும், உலகப் பிரச்சினைகளைத் தீர மருத்துவம் கூறுகின்றன.

ஆனால், இவற்றையெல்லாம் பின்பற்றிவந்த மக்கள் சமுதாயம், இதுவரை அடைந்த நன்மைகளைவிடப் பிசுவம் விதால்களும், வாழ்க்கைச் சூட்சுமங்களும், ஆதிக்கப் போராட்டம், ஆக்கிரமிப்புக் கருத்துப் பொருவக்கிடப்பதாகையே கண்டனப்பித்தவற்றிற்கின்றனர் என்பதை உணராததும், மீண்டும் மனித சமுதாயத்தை எமற்றும் வகையிலேயே தலைவர்களைப்போர் பேசுவருவதும் உலகத்திற்கே ஒரு பொருத்தரோகியழைப்பாகும். உலகப் பிரச்சினைகள் தீரப் புதிய முறைகள் காண உலகத் தலைவர்கள் ஒன்றாகடி. ஆதிக்க ஆக்கிரமிப்பு ஆசையைவிட்டுத் தொலைத்து சீரிய வழியில் திட்டங்கள் தீட்டுவேண்டும் இதற்குப் பழககாலத் தீர்க்கதரிசிகளின் கொள்கைகள் பயன்படுமா? பயன்பட்டுள்ளதா இன்றவரை?

அளவு அரிசியை மட்டும் கொடுத்து விட்டு, வசதியுள்ள மக்களுக்கு கோதுமையை விசியோகிக்கவேண்டும். அப்போதுதான் திட்டம் உருப்படும். சர்க்கார் மேற்கொள்ளுமா?

பத்து ஆண்டு காலம் பகுத்தறிவுப் பணிபுரிய

ஈ. வெ. கி. சம்பத்

“இவ்வூர் தமிழ் மன்றத்தின் இரண்டாவது ஆண்டு விழாவிற்கு என்னைத் தலைமை தாங்கப் பணிததமைக்கு, என் நன்றி இந்த நாட்டில் தமிழர்களாகிய நாம் ஓர் தனி இனம்; தனிக் கூட்டம்; தனிக் குடும்பம். இந்த நாட்டுத் தமிழ்ப் பண்டிதர்கள், வெகுபிற்போககான முன்னாள் நிலையை மாற்றி, தனித்தமிழ் நூலாகிய குறளைக் கற்க வேண்டிய நிலையை உண்டாக்கிய நிலையைக் கண்டு மகிழ்ந்த நாம் இன்றுள்ள நிலைமையை காண வருந்த வேண்டியிருக்கிறது இன்று இந்தி நம் நாட்டில் புகுத்தப்படுகிறது. தமிழ் மொழியை அழிக்க முயற்சி எடுக்கப்படுகிறது இந்த நிலை மாற தமிழர் ஒவ்வொருவரும் கலைத் துறையில் பாடுபட முன் வர வேண்டுகிறேன். இந்த நேரத்தில் நாம் மறந்து, ஏமாந்து போனோமானால் அனைந்த தமிழ்வினககைகற்ற இன்னும் ஆயிரம் ஆண்டுகள் பாடுபட்டாலும் முடியாத நிலையில் போய்விடும். இன்று நான் வரும்போது கோட்டையூர் புகைவண்டி நிலையத்தைப் பார்த்தேன். மேலே இந்திய இலம், மத்தியில் ஆங்கிலத்திலும் அதற்கடியில் தமிழிலும் கோட்டையூர் என்று பெயர் போட்டிருந்தது. அதைக் காணுகின்றபோது இதை இப்படியே விட்டுக்கொண்டே போனால், கொஞ்சம் கொஞ்சமாகத் தமிழன் ஏமாந்துகிடக்கிறான் என்று கருதி, அடியில் இருக்கிற தமிழ்ப் பெயரையும் எடுத்துவிட எண்ணி வரும் அரசாங்கம். நமது மாகாணத்தின் கலவி மந்திரி தோழர் மாதவமேனன் அண்மையில் பெயர்களை மாற்றுவது, அதாவது, வேதாசலம் என்ற பெயரை மறைமலை என்றும், வேதாரணயம் என்பதைத் திருமறைக்காடு என்றும் மாற்றுவது சிறந்த முறையாகாது. என்றும், அறியாமை என்றும் பேசியிருக்கிறார். தமிழ்னைத் தனித் தமிழில் பேச உரிமை அற்றவனாக அரசாங்கம் நினைக்கிறது. இந்நிலை மாற வேண்டும், மாற்ற வேண்டுவதற்கு இந்தத் தமிழ் மன்றத்தார் மக்களிடையே பாடுபட வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொள்கிறேன்.”

மேலும் சம்பத் பேசும்போது, ஆதாரத்தித் துறையில் வீணாயும் தீமையையும் வீணாக்கும்மா து மணி சீரம் பேசினார்.

இருதயராஜ்

தோழர் இருதயராஜ் அவர்கள் பேசியதுவது:—

“இந்தக் கழகத்தின் 2-வது ஆண்டு விழாவில் என்னைக் கலந்துகொள்ளச் செய்த மனநிலைக்குமும், தலைவர் அவர்களுக்கும் என வணக்கம். தமிழன் ஒரு காலத்தில் முன்னிலையில் நின்றான்; பிறகு தாழ்ந்தான். ஆனால் இன்று தமிழன் முன்னேற்ற முனைந்துவட்டான். இந்த உணர்ச்சியைக் கண்டு நம்மால் பெரும்தமையாமல் இருக்க முடியவில்லை. தமிழ் மொழி, நாட்டில் உள்ள எல்லா இடங்களிலும் கல்லூரிகளிலும், கலாசாலைகளிலும், யூனிவர்சிட்டி போன்ற

அனுமதியளிக்கட்டும்!

நாட்டின் நலிவைப் போக்கி மக்கள் நலம் பெறச்செய்வோம்

பண்டத்தின் தன்மையை உணர்வோர் சுருத்தின் தன்மையையும் உணரட்டும்

புதுவயல் தமிழ் மன்ற ஆண்டு விழாவில் அண்ணாத்துரை

[1-11-49 செவ்வாய்க்கிழமையன்று புதுவயல் தமிழ் மன்றத்தின் 2-வது ஆண்டு விழாவில் கலந்துகொண்ட தோழர்கள் ஈ. வெ. கி. சம்பத், இருதயராஜ், அண்ணாத்துரை ஆகியோரின் சொற்பொழிவுச் சுருக்கம் இங்கே தரப்படுகின்றது.]

பெரும் பெரும் மன்றங்களிலும் தழைக்க முன் வந்து விட்டது. 150 ஆண்டுகளாக அன்னியனின் ஆட்சியில் அடிமைப்பட்டுகொண்டிருந்த நாம் இன்று இந்த நிலைவரத்து கண்டு நான் மகிழ்ச்சிக்கொள்கிறேன். ஒரு காலத்தில் இராமாயணக் கவிதையும், புராணப் புத்தகங்களையும் கல்லூரிகளில் மாணவர்களுக்கு அணியிய மொழி கலந்த தமிழில் பயின்று வந்துள்ளார்கள். ஆனால் இந்த நிலை மாறியதற்குக் காரணம் யார் என்றால் கூட்டத் துவக்கத்தில் வரவேற்பு உரை கூறிய நண்பர் கூறியபடி தமிழ் நாட்டின் பெர்னாண்டோ என்று அழைக்கப்படும் பெருந்தகை அண்ணாத்துரை அவர்களின் அரிய முயற்சியாலும், பேச்சாலும், எழுத்தாலும் தமிழ் தனித் தன்மையில் வாழ முற்பட்டது. தோழர் அண்ணாத்துரை அவர்களின் பேச்சையும், எழுத்தையும், நாடகத்தையும் சினிமாவையும் நாம் காணுகின்றபோது ஒப்புத்துணர்ச்சி கொள்கிறோம்”

மேல நாட்டில் மக்களுக்குள்ள மொழிப்பற்றைவிளக்கிப்பரிய பின் தமிழைக் காப்பாற்ற ஒவ்வொரு தமிழனும் ஆர்வத்துடன் முன்வர கேட்டுக் கொள்கிறேன் என்பதாகப் பேசினார்.

அண்ணாத்துரை

தோழர் அண்ணாத்துரை அவர்களின் சொற்பொருக்கு வருமாறு:—

“தலைவர் அவர்களே! பெரியோர்களே! புது வயல் தமிழ் மன்றத்தார் நடத்துகின்ற 2-வது இவ்வாண்டு விழாவுக்கு வந்த என்னை ஆர்வத்துடன் வர வேற்றீர்கள். அனும் ஆர்வத்துடன் கொண்டாடுகிறேன். இந்த நிலை இன்றுதான். இதற்குமுன் எவங்கூடா ஒரு மண்டலத்தில், நான்கைந்து போர்களின் முன்னிலையில் இதைப்போன்ற ஆண்டுவிழாக்கள் நடப்பெறும். இன்று அப்படியா? இல்லை! ஆயிரக் கணக்கில் இருக்கின்றீர்கள். இதைக் காணுகின்ற நான் பெருமகிழ்ச்சிக்கொள்ளுகிறேன். தமிழ் மொழி முன்னேற்ற இலக்குள்ள பலர் அண்ணாத்துரை வர வேண்டுமா என்று

நினைப்பர். நானும் எனது நண்பர்கள் பலரும் இவ்வூருக்கு இவ்வாண்டு விழாவில் கலந்துகொண்டதுபற்றி இம்மன்றத்தாருக்கு ஏதாவது கேட்ட பெர் வந்தாலும் வரும்! அவ்வளவு பொல்லாதவனான? சாக்காரைக் கண்டிப்பவன் நான், ஆனால் என்னிடத்திலே வெடிமருந்து இல்லை! கோவிலை இடிப்பவனான? மண் வெட்டி, கட்டிப் பாரை கிடையாது! புராணத்தைக் காய்ப்பவனென்றும் நினைப்பீர்கள்! நான் சாதாரண மனிதன்தான். இருந்தாலும் நாடாலும் சர்க்காருக்கு நான் எழுத்திய புத்தகத்தின் மீதுதான் பிரியம் அதிகம்! சர்க்காருக்கு வேலை அதிகம். மீது மாகாண மந்திரிகளுக்கு வேலை அதிகம். மீது நாட்டில் வாழும் மக்களுக்கு நல வாழ்வு வாழ வசதி இல்லை! பேதிய உணவு கிடையாது! தேவைக்கு துணிகிடையாது. இப்பொழுது சர்க்காரையும் கிடையாதலால் ஓர்புறம் தொழிலாளர் துயர், பாடாளியின் பரிதாபக் குரல் இவைகளைப் போக்குவதற்கு சீரமும், மனமும் இல்லாத மது மாகாண மந்திரிகளுக்கு என புத்தகத்தைப்படிக்க சீரமிருக்கிறது! படித்து அதிலே ஏதோ குற்றமிருப்பதாகக் காட்டி, 15 பி. பி.வில் என மீது வழக்கு தொடுத்திருக்கிறார்கள். நேற்று அந்த வழக்கிற்காக திருச்சிக்கு வந்த நான் இவ்வாண்டு விழாவில் கலந்துகொள்ள இன்று இங்கு வந்துள்ளேன். இந்தப்பகுதியில்லைய மக்களுக்குத் தமிழார்வமும் மொழிப்பற்றும், பகுத்தறிவுவாடையும் வீசுகிறது. இந்த ஆர்வத்தை இரத்த தமிழ் மன்றம் நன்குப் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டுகின்றேன். “எப்பொருள் யார் யார் வாய் கேட்பினும் அப்பொருள் மெய்ப்பொருள்களையது அறிவு” என்ற குறள் படி, யார் பேசினாலும், யார் எந்தக் கருத்தைச் சொன்னாலும், சொல்லுகிறவர்கள் பச்சையும், அந்தப் பேச்சில் உள்ள உண்மையையும் உணர்ந்து பாரக் வேண்டுகிறேன். சட்டி நாட்டுப் பகுதி மக்களுக்கு உணர்ந்து பார்க்கும் தன்மையிருக்கிறது. பண்டத்தைப்பற்றி ஆனால் கருத்தை

உணர்ந்துபார்க்க வேண்டுகிறேன். இதவரை பர்மாவிலே இனி இந்த நாட்டிலே. இந்நகரின் முக்கிய இடத்தில் நின்றுகொண்டு ரோட்டில் செல்லுகின்ற ஒருவரைப் பார்த்து தமிழனுடைய கலை தெரியுமா? என்று தோழர்கள் கேளுங்கள்! மணிமேகலை தெரியுமா? தெரியாது! சீவகசிந்தாமணி தெரியாது! சிலப்பதிகாரம்? தெரியாது! குண்டலகேசி வலையாபதி? தெரியாது? புறநானூறு, அகநானூறு, “ததுப்பாட்டு” எட்டுத் தொகை, கவிஞ்சத்தப்பராணி தெரியுமா? என்று கேளுங்கள், தெரியாது என்ற பதிலவரும் அந்த தேற்றைப் பார்த்து, அலவி அரசாணிமாலை, அபூவ சிந்தாமணி தெரியுமா? என்று கேளுங்கள். நூற்றுக்கு நூறு தெரியுமென்பா நல்லதவகளைக் கதை நடக்கத்திலே பார்த்திருக்கின்றேன் என்பார், கதையை அப்படியே சொல்வார்; சபரிய எழுத்துவிக்கிரமாதித்தனகதை, புலநதிரன் சிந்து, பவளக் கொடி பாமாலை: சத்தியவாஸ சாவித்திரிககதையைக் கண்டவர் பால் கூறுவார். ஏன ராஜேந்திர கோழன் கதை தெரியவில்லை? ஆனால் தசரத கதை தெரிகிறது! மதுரைச் சங்கத்தமிழ் தெய்விலை. சேரன் செங்குட்டுவன் இமயத்திலே கொடி பொறித்தது தெரியவில்லை. மறத்தமிழன் அகில உலகுக்கும் சந்தனம், தேக்கு, மயில்தோகை, முதது பவளம் இன்னபலவற்றைக் கொடுத்தது தெரியாது. தமிழ் நாட்டிலே வாழுகின்ற மக்களுக்கு எது தேவை? இது தேவையா? அது தேவையா? தோட்டத்தில் நல்ல பழங்கள் பல இருக்க. நல்ல பழத்தைவிட்டுக் கட்டைக்கொண்டுவரும் தோட்டக்காரர்களைப் போல, தோட்டத்தில் இருக்கும் நல்ல மலர்களைக் கொடியது, கெட்ட மலர்களைக் காய்துவரும் பெண்களைப் போல, நல்லவை நாட்டில் பல இருக்க, நமக்குத் தேவைப்படாத பலவற்றை நாம் வீறும்புகிறோம்! இந்த நிலையைப் போக்க, இம்மன்றத்தார் பாடுபட வேண்டும்.

என தமிழிடத்தில் ஆர்வம் குன்றிவிட்டது! தமிழ் நாட்டு மக்களின் தன்மையைக் காண

மேல் நாட்டார் அறியும் தன்மைகொண்ட கலை, தற்காலத்தில் இல்லை நம் நாட்டில். ரேடியோவைத் திருப்பினால் ஒருவா பாடுவார், “சீரங்கநாதரே ஏன் பள்ளி கொண்டிருக்கிறாய்” என்று. ரெங்கனாதர் தெதிருப்பதைப்பற்றி இவருக்கென்ன கவலை, அவர் படுத்திருக்கும் நிலையைக் கேட்க இவர் ஏன் இப்படிப் பாடுவேண்டுமே? இத்தான் இப்போது இந்த நாட்டிற்கு வேண்டியது? நாடகத்தை எடுத்துக்கொண்டால் நாட்டிலே நடப்பது நல்ல தங்காள்கதையைப் போன்ற பல இதைப் போன்ற நாடகங்களால் மக்கள் நல்லறிவுபெற முடியுமா? அத்தகைய பாட்டுக்களாலும், அத்தகைய நாடகங்களாலும், புராணக் கதைகளாலும் தமிழ் மொழியின் மேல் மக்களுக்குப்பற்று குறைந்துவிட்டது. தமிழன் எப்படி வாழ்ந்தான், இமயம் வகை ஏன் சென்றான், அயல நாடுகளில் எப்படி வியாபாரம் செய்தான், என்பதைத் தெரிந்து கொள்ள ஆசைப்படுங்கள். இல்லையானால், தமிழ் மக்கள், தமிழ் மொழி, வாழ்வு, வளர் தமிழ் நாட்டிலே இன்னும் சில காலத்திற்குள் இடமிருக்காது என்பதை உணர்ந்துக் கொள்ளுங்கள்.

இந்த உலகம் ஒரு ரயில்வே சந்திப்பு மாதிரி. மேலேசுலோகத்து வண்டியை எதிர்பார்த்து, வாழ்க்கையையும், நிலையையும் நினைந்து இருக்கின்றனர் நம் நாட்டு மக்கள்.

வாழ்க்கை மாயாஜாலம், இன்றைக்கிருப்பாரை நாளைக் கிருப்பாரை என்றெண்ணவும் தடயில்லை என்று எண்ணுகின்றவர்களுக்கு அவர்கள் வாழும் நாட்டிலே டாலர் குறைந்தாலும், மற்றவை குறைந்தாலும் என்ன கவலை?

வாலிபர்களுக்குக் கூறுகிறேன், மக்களின் மனப்போக்கு மாற முன்பு நாட்டில் நல்ல வாழ்வு கிடாது. நாட்டு நல்ல நிலை பெய்த வேண்டுமானால், உலகம் அறித்தியம் என்று எண்ணும் நிலை மாற வேண்டும். இவைப் போக்கப்பட்டால் வாழ்க்கையில் உள்ள வாட்டங்கள் மாறிவிடும்.

“ஆண்டவன்” நமக்காக இடயத்தைப் படைத்தார், குமரியை உண்டாக்கினார். காட்டை, கழனிப்பை, வீட்டை, எட்டை, இத்துணையும் கொடுத்தார். இத்துணையும் கண்குவிட்டு, ஆண்டவன்மேல் செல்ல நினைந்தால் “ஆண்டவன்” நம்மைப் பார்த்து எப்பத்யம் பிடித்துவிட்டது என்று சிரிக்கத்தான் செய்வார்.

கலைகாரிடம் சென்று காயத்தைக் காட்டி, இதற்கு மருந்து தவவேண்டுமென்று கேட்டால், என்ன சொல்லுவார்? எனக்கு இதுவா வேலை, நாட்டுக்கு வேண்டியதைச் செய்ய எனக்கு வேலை அதிகம் இருக்கிறது என்று தான் சொல்லுவார். அதுபோல கட்டுவருக்கு எவ்வளவு பொறுப்பு வேலை இருக்கிறது. அவனியை பரிபாலக்கும் பொறுப்பான வேலை இருக்கிறது; அவ

[தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க]

உழைப்புக்கு மதிப்பளிக்கும் உள்ளம் தேவை

அறிவு வளர்ச்சிக்கு ஆதரவு தாரூங்கள்

[3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி]

ரைக் கஷ்டப்படுத்தலாமா? வீடு கட்டி அதற்குப் பக்கச் சுவர் எழுப்பி, அதற்குடைய வைகைச் சேகரித்து, பண்டங்களைப் பாதுகாக்கக் கதவுகளுக்குப் பூட்டுத்தேடி, அடுத்த வருகுவேண்டியதை அளிக்க மனமில்லாமல் அளிக்க மனம் வந்தாலும் ஆஸ்தியை அளவு குறைந்தவீடும் எந்த எண்ணம் தோன்றி தடுத்தது வாழ்ந்து வருகிற நாம் இந்த உலகை மாயை என்று ஏன் சொல்லுவது? இந்த உலகில் தோன்றியவை இரு குழு வாழுகின்ற மக்களுக்குத் தான் சொந்தம். இந்த உலகில் அனுபவிக்கும் இன்பம்தான் நிரந்தரமானது. மோட்ச லோகத்தைப் பற்றிக் கலைப்படாமல், இங்கு வாழுகின்ற பஞ்சுபாராரிகளுக்குப் பகுத்தறிவுச் சொல்லுகின்ற எங்களைப் பார்த்து, நாத்திகா என்று நினைப்பார் யார்? நத்திகை, நாங்களை? அல்லது "கடவுளை" "ஏமாற்றுவவர்களா?" இந்த உலகில் வாழப் பிறந்த நமக்கு மோட்சத்தில் வாழவேண்டும் என்று ஏன் நினைக்கவேண்டும். இந்த உலகை வெறுக்கச் சொல்லும் புத்தகங்கள், பாட்டுக்கள் எல்லாம் நாட்டுக்கு, மக்களுக்குத் தேவையல்ல, என்று மக்களுக்குச் சொல்ல வேண்டும். இம்மனத்தோர் உலகைத் தீருகிற முடியாவிட்டாலும், நம் வாழுகின்ற நாட்டையாவது திருத்த முன்வர வேண்டும். நம் நாட்டில் காவிரி, தாமிரபரணி, போன்ற வற்றாக உயிர் நதிகள், தங்கத்தைத் தந்துகொண்டே இருக்கும் கோலார் தங்கச்சுரங்கம், காடு கழனி இன்னபிற இருந்தும் ஏன் மலையாவுக்கும், ஓட்டாவுக்கும், சிவலானதேயலைக் காட்டிற்கும் செல்லுகின்ற தமிழன்—இந்நாட்டில் வாழப் பிறந்தவன் ஏன் இங்கு வாழ வழியில்லாமல் வெளிநாடுகளுக்குச் செல்லவேண்டும்? எல்லாம் இருந்தும் ஏன் எடுப்பாக்கைப் எளியாக வேண்டும் நாம்?

இப்பகுதியிலே உள்ள மக்கள் பர்மா நாட்டிற்குச் சென்றார்கள். வாணிபத்துறையில் நுழைந்தார்கள், இன்று அங்குச் சம்பாதித்த பர்மா நாட்டுப் பணம் கிடைக்க வல்லது. அங்கு விரட்டுகிறார்; நாமதுபரத்தைத் துணைக்காண்டு வாழுகிறோம். இங்கிருந்து சொந்த நாட்டை விட்டுப் பிழைப்பிற்குச் சென்ற தமிழ் மக்கள் பர்மா நாட்டிலிருந்து, துரத்தப்படுகிறார்கள், மற்றும் பல கஷ்டங்களுக்கு, இன்னல்களுக்கு இரையாகிறார்கள் தமிழ் நாட்டினர்—ஏன் அங்கு இதனுடைய தத்துவத்தைப் பெறவில்லை—இங்கு என்ன இல்லை? எல்லாம் இருக்கிறது. நம் நாடு இயற்கையிலே வளம் நிறைந்த நாடு: லண்டன் நகரங்களைப் போன்று தேவைக்குப் பிற நாட்டை எதிர்ப்பார்க்கின்ற தூபாக்கம் நம் நாட்டிற்கு கிடையாது. அடலி ஆயுட்கால முழுவதும் சர்ச்சில் சாகும் வரையிலும் லண்டன் நாட்டுப் பகுதியிலே

தோண்டித் தோண்டிப் பார்த்தாலும், அரைப்புவன தங்கத்தைப் பார்த்திட முடியுமா? நம் நாட்டிலே உள்ள கோலார் தங்கச்சுரங்கம் தலைமுறைதலை முறையாகச் சலிக்காமல் தந்து கொண்டே இருக்கிறது. தங்கத்தை—இவ்வளவு வசதிகள் வாழ்க்கை வாழ்வதற்கு நம் நாட்டில் நமக்கிருந்தும் நாடு வெளிநாடு செல்லும் நிலை நமக்கு ஏன் வந்தது—வாழ்க்கையை மாயமாக எண்ணியதால்!

விஞ்ஞான அறிவு தேவை

காலைக்கருக்கிலிருந்து மாலை வரை கூலிவேலை செய்யும் கந்தன் ஆறு அணு வாங்குகிறான். அவன் ஆறு அணுவைப் பெற்றவுடன் உழைப்பிற்குக் ஏற்ற ஊதியம் தள குக்கிட வில்லை என்று கண்ணீர் சிந்துகிறான். இதை மாற்றும் மருந்துக்கருந்தமரத்தடியில் இருக்கிற ஜோஸ்யனிடம் சொல்லுகிறான்; வறுமை போக வழி உண்டா என்று கேட்கிறான் அவன், 'வறுமை போக வழியா பனிரெண்டு நம்பருக்குள் ஒன்றை சொல்' என்கிறான். ஆவன வறுமை போகும் வழியைக் காண ஆவலுடன் ஐந்து எளிகிறான் ஐந்தா; அடுத்த மாதம் வரைக்கும் இப்படித்தான் இருக்கும், இதை மாற்ற மகேஸ்வரனுடனும் முடியாது. என்று அறிவுக் குழுவாழ்க்கைக் சுவர் எழுப்பி விடுகிறான், கந்தன் வாங்கிய கூலியில் இரண்டணுவை ஜோஸ்யனுக்குக் கொடுத்து விட்டு, மதியிருக்கும் நான்காணவீதமும் தனக்கும் பரிசீலிக்கும் உள தூரத்தை எண்ணிக்கொண்டே 'ஆண்டவன் விட்ட வழி', 'அவன் அன்றி ஓர் ஊவம் அசையாது' என்ற நல்லியல்தான் செல்லுகிறான்—கொஞ்சம் சற்று நில உயர்ந்த படித்த தோழர்கள் அக்கிரா கரத்தில் இருக்கும் அய்யரிடம் செல்லுகிறார்கள். அய்யர் அக்டோபர் பர்மா அடுத்த நவம்பரில் தான் நல்லகாலம் வரும் என்று புள்ளிக்கணக்குடன் கூறுகிறார். - நம் நாட்டில் படித்தவர்களும் பா மர க ர ம, இதைத்தானே விருமபுகிராகள் அறிவை, அந்நிய நாட்டுக் காரர்கள் கண்டுபிடித்த விஞ்ஞான வளர்ச்சியைக் காண செல்லவிரும்புவதில்லை!

உழைப்புக்கு மதிப்பும் அறிவுக்கு ஆதரவும் தேவை

நமக்கு உழைப்புக்கு மதிப்பளிக்கும் உள்ளம் இருக்க வேண்டும்—அறிவு வளர்ச்சிக்கு ஆதரவு சரணவேண்டும், அறிவு வளர்ச்சியை யார பரப்பினாலும், எந்தபுத்தகம் கொடுத்தாலும் அதை கண்டிப்பாக நாம் அணவரும் ஆதரிக்க வேண்டும். புராணப்படி ஆறுதல்வைய கட்டிக்கொண்டுவரும் வளர் திருமண நாடகம் நமக்கு தேவையா? நம் நாட்டிலிருந்து ஆற்தியப் பிரதமர் பண்புத் தீரு அமெரிக்கா சென்றிருக்கிறார். அவர் அங்கு கண்டிப்பாக உணர்ச்சி கண்ட ராவணன் நாடகத்தை காணவேண்டுமென்று நினைத்தால், திசை கண்ட ராவண நாடகத்தை காண

முடியுமா. அவர் கண்டால் ஆபிரகாம் லிங்கனின் நாடகத்தைத்தான் காணலாம், நம் தமிழ் நாட்டைப்போல் அங்கு நாடகங்களையும் சினிமாமக்களையும் காண முடியாது. இந்த நாட்டில் உள்ளவர்களுக்குச் சாக்ரடமஸ் நாடகம் தெரியுமா? பார்த்துண்டா, வளர் திருமணத்தைத் தவிர. **எப்படி முன்னேற முடியும்?**

நான் படிக்க வேண்டுமென்று எண்ணினேன், M. A. வரை படித்தேன். எழுதிவேண்டியவைகளை எழுதினேன். கடவுள் தடைசெய்யவில்லை. நான் கடவுள் துவேஷியாக இருந்தால் சுவன் குலாயுத்தால் குத்தட்டுமீ விஷ்ணு சுகரத்தை விட்டுமே! ஏன் செய்யவில்லை— செய்ய முடியாது. நம் மாணவர்கள் எவ்வளவு கஷ்டப்பட்டுப் படித்தாலும் பள்ளியிலே படிக்கிற அறிவுக்கு, வீட்டிலே படிக்கிற அறிவுக்கும் வித்தியாசம் உண்டு.

நம் பெண்கள் பையனைப் பள்ளிக்கு அனுப்பும் போது சகுனம் பார்த்து அனுப்புகிறார்கள். பள்ளியிலே பூக்கோளம் படிக்கிறார். வீட்டிலே ரகு, கேது சூரியனைப்பற்றிய கதைகளைக்கேள்விப்படுகிற கவகை என்றால் சிவபெருமான் தலையில் இருக்கும் பெண என்று பள்ளிமாணவன் எழுதினால் மார்க்கு கிடைக்குமா? உலகம் உருண்டை என்று பள்ளியில் படித்து விட்டுப் புராணக்கிரித்திலை தட்டை என்று படித்தால் பையன் எப்படி முன்னேற முடியும்?

தடை செய்யாதிருந்தால்...?

நமது மாணவர்களுக்கு இரட்டைக்கருத்துகளைப்பகுத்தறிவு மாணவர்கள் எப்படி முன்னேற முடியும்? மாணவா முன்னேற வேண்டுமானால், உலக அறிவியலைத் தம்முடைய சொல்லிக் கொடுக்கவேண்டும் உலகம் எப்படி மாறவேண்டும் என்பதை மக்களைச் சிந்தித்துப் பாரக்கச் சொல்லவேண்டும். நல்ல ஏடுகளை எழுத அரசாங்கம் ஆதரவு கொடுக்க வேண்டும். அப்படியில்லாமல் எழுதிய ஏடுபற்றுக ஐரமீன் கேட்கிறார்கள். நான் கூறுகிறேன், 10 வருடம் அறிவுப் ப்ரசாரம் செய்வதை அரசாங்கம் தடை செய்யாமல் இருக்குமாயானால், இந்த நாட்டை எவ்வளவுவா முன்னுக்குக் கொண்டுவரமுடியும். இந்த இந்தியத் துணைக்கண்டத்தின் வடக்கே அரசாட்சி செய்து வந்த அரசர்கள் எல்லோரும் யகம் செய்து போருக்குச் சென்றார்கள் என்று இருக்கும் தவிர, தமிழ் நாட்டை ஆண்டு வந்த அரசர்கள் அப்படி செய்ததாகக்கதை இருக்காது, இந்த உலகத்தில் செய்கின்ற தாளதர்மமறு உலகத்திற்குப் போவதற்கு அல்ல என்பதைத் தயிழை தன் துலகத்திலே பொறித்துருக்கிறான். இந்த நாட்டில் உள்ள மக்கள் திருவண்ணாமலை ஆலச தீபத்திற்குப் பணம் கொடுப்பார்கள், வாசக சாலைக்குப் பணம் கொடுக்க மாட்டார்கள், ஏன்? இரண்டு

உலகத்தை நம்புவதால், அந்த லோகம் இருக்குமானால், புராணப்படி, மதத்தின்படியார் அங்குப் போயிருக்கிறார்கள். தேவலோகத்தில் என்ன இருக்கிறது! காமத்தனு கற்பகம், மேனகை, ஊர்வசி நந்தி இருக்கும். இங்கே இச்சையை அடக்கி அங்கே சுகம் பெற நினைக்கிறார் இங்கே இருக்கும் இயற்கையைப் பார்ப்பது உண்மையைப்பார் கல்விச் சாலைப்பார். மற்றும் பலபல தேவந்திரன் எவ்வளவோ கஷ்டப்பட்டு தவம் செய்து தேவர் பதவி பெற்று அங்கே சுகம் கிடைக்காமல், பூலோகத்தில் இருக்கும் முனிபுங்க வரின் மனைவி அகலியைத் திருட்டுத்தனமாகக் காதுக்கி வள்கிறான். அதனால்தான் வைதிகாருடைய பக்தியின் மேல் எங்களுக்குச் சந்தேகம் வருகிறது.

நல்ல கருத்தை நாட்டில் பரப்புகள்

மேல் நாட்டார் தங்கள் வாழ்க்கைத்தரம் உயர என்னன்னவா கண்டுபிடித்திருக்கிறார்கள். ஒரு காதலர்ந்த ஊசி செய்ய கற்றுக்கொண்ட மர்க்களா? நேரு அமெரிக்கா செல்லும்போது மைசூர் சந்தைக் கட்டையிலே செய்த பேழையை வாங்கிச் சென்றிருக்கிறார். அமெரிக்கர்கள் என்ன நினைப்பார்கள். கோதுமை கடன்கே கவர்க நேரு என்று தானே சொல்லுவார்கள். அரிக்கன் லைகூட செய்த தெரிபாத நாட்டில் இருந்து வந்தவர் என்று கேலி பேசுதானே செய்வார். நான்

ரயில்வே எஞ்சின் உற்பத்திச் சாலை இங்கல்ல; கல்கத்தாவில்!

கல்கத்தாவுக்கு எஞ்சின் உற்பத்தித் தொழிற்சாலை யொன்றை 14 கோடி ரூபாய் செலவில் நிறுவவேண்டும் இத்திய சர்க்கார் திட்டத்தின் கீழ் தொழில் நுணுக்க முறை உதவிகளையும் சாதனங்களையும் பெற்ற வர இந்திய சர்க்காரால் லண்டனுக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த இந்திய ரயில்வேக்கள் எஞ்சின் இலாகா பொது நிர்வாகி தோழர் எ. என். முக்கர்ஜி கடந்த வெள்ளியன்று பம்பாய்த் திரும்பினார். அவர் அலலி சென்றதும் தனது சுற்றப் பண விலகங்களையும், தகவல்களையும் இந்திய சர்க்காரின் ரயில்வே இலாகா முன்வைப்பாராம்.

ஆம்பூர் வாசகர்களுக்கு

நமது 'மனைவி' ஆம்பூரில் கீழ்க்கண்ட இடத்தில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

நீடு நேஷனல் பீடா கடை
நேடு பஜாரா, ஆம்பூர்.
மாணேஜர் "மாலை மணி"

நாஸ்திகர்கள்; எங்களுடைய முத்தாகைகள் தான் என்ன கண்டுபிடித்தார்கள்? மேல் நாடுகளிலே அரிக்கன், மினசாரம், மெர்க்குரி, ஒலி பெருக்கி, பஸ், ரயில், கப்பல், வீமானம், முதலியவைகளைக் கண்டுபிடித்து இருக்கிறார்கள். முதன் முதலிலே இவைகளைக் கண்டுபிடிக்க எண்ணி, எண்ணத்தை வெளியிடவளைப்பதைத் தவிர ஏன் எந்த நினைத்திருப்பார்கள். 100 தீவடித் தரக்கூடிய வெளிச்சத்தை ஒரு பல்ப தருகிறது 1 தீவடிக்கு 4 ஆட்கள் தேவை, 100-க்கு 400 போ தேவை. அதுவும் கடவுள் அருளால் ஆணைநதாலும் உணர்வுதும். விஞ்ஞானம் இருப்பதால்தான் தீவடி பிடிக்க ஆட்கள் வேண்டிய நிலை போய்க் கம்பத்தில விளக்கைத் தொங்கவிட்டுவிட்டுக் கூட்டம் நடத்துகிறோம். ரயில்க்கண்டுபிடித்தவன் யார் என்று தெரிந்துகொண்டார்களா? ஏறிச் செலவது ரயில்; அதைப் பயன்படுத்திக் கொண்டு ரயில் ஜனனலின் வழியே கோபுர தர்சனம் செய்கிறார்கள். அதேப்பான்று கடலில் மீதக்கவேண்டுமென்று ஒருவன் முயற்சி செய்திருப்பான். ஆனால் அவனை நான் திகள் என்று தூற்றி இருப்பார்கள். அதை விளைவு என்ன? இன்று கடலுக்கு அடியிலே சபம் மரினில் போகிறான். ஆகவே இந்தச் செட்டி நாட்டுத் தமிழ் மனத்தாரா நல்ல கருத்துள்ளவகளைப் படித்து நாட்டு மக்களிடையே பரப்ப வேண்டும். ஆகவே நான் முன் சொல்லியபடி அரசாங்கம் அறிவுப் ப்ரசாரத்தை 10-வருடம் தடை செய்யாமல் இருந்தால், உலகம் மெச்சக்கூடிய அளவுக்கு வளர்முடியும்" என்று பேசி முடித்தார்.

மறுமலர்ச்சி நூல் நிலையம்

சென்னை, அக். 4—
சென்னை மலையபெருமான் தெரு விஜயன் பெரியார் நூல் நிலையம் 2-11-49ல் 'மறுமலர்ச்சி நூல் நிலையம்' என மலர்ப்பட்டது. இந்நூல் நிலைப் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் இணைந்த பணியாகும். நூல்நிலைய செயற்கு முன்னர்:—
செயலாளர்:— க. சோ. திருவாவுச்சா; பெருள் உறுப்பினர்:— தா. சுப்பிரமணியன்; வினியோக உறுப்பினர்:— ச. பூ. குந்திசேகர்; மற்றும், ச. சாஸ்திரி, பே. ச. ஜம் புவீசம் ஆகியோர் ஆவர். (அ-உ)

தோழர் அருணாசலம் மறைவு

சென்னை மாகாணத்தைச் சேர்ந்த பிரபல பாக்கர் தோழர் எஸ். ஏ. அருணாசலம் அவர்கள் திருமறை மரணமடைந்ததைத் குறித்த சென்னை செயல்பட சேலியர் உடற்பயிற்சிக் கழகத்தார் தோழர் எஸ். எம். சாமி அவர்கள் தலைமையில் கூடி ஓர் அனுராத தீர்மானம் மேற்கொண்டனர். அத்தான் மறைந்த தோழர் அருணாசலம் அவர்களுக்கு மரியாதை செலுத்த பொது விடுமுறை விட வேண்டும் என்று சர்க்காரைக் கேட்டுக்கொள்வதற்கும் ஓடு தீர்மானம் மேற்கொண்டது.

குருநானக்கும் குமாரசாமியாரும்...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]

கொண்ட சரண்டல் இயந்திரமாகும். பிறர் உழைப்பை உறிஞ்சி உலாசமாக உலகக் கோபுரத்தை அனுவித்ததுக் கொண்டு. மனித சமுதாயத்தின் சிரசில் வீற்றிருக்க ஜீவ காருண்யமற்ற சிறு கூட்டம் ஒன்று, வீரத்தை கட்டிக்காக்கக் கூடமொன்று. வாணிபம் செய்யும் கூட்டமொன்று. இந்த மேல் மூன்று குடும்பங்களிடையே இன்றியமையாத தேவைகளையும் தமது உழைப்பால் உருவாக்கித் தர உழைப்பவர் கூட்டமொன்று இந்த 'அருமை'யான ஏற்பாடு அழிந்துபடாமல் இருக்க, அந்தக்காலத்தில் உச்சியிலே இருந்த 'உபா குலத்தோர்' ஏற்படுத்திவிட்டதுதான் இந்தப் பொருளாதார சரண்டல் குழ்ச்சி இயந்திரம். இதற்கு பெயர்தான் சனாதனம்—வருணம்—இராமம்—இராமம்—வேதத்தின் சாரம்!

குருநானக், இந்தச் சனாதன தாமதத்தை கண்டு கண்களில் சிந்தினவர்—சாடினவர்—தாம் ஒரு உபர்ஜாதிக குடும்பத்தில் பிறந்தவராக இருந்திருந்தமூட. மனித வாழ்க்கைக்குப் புதுப் பாதை ஒன்று கண்டார், சிக்கிய சமுதாயத்தைத் தோற்றுவித்தார். குருநானக்வாள் எடுத்துப் போராடினார். படைபெடுத்து வந்தவர் புகுத்திப், விபரீத வாழ்வை வேரோடு களைந்தேறிய, அவருக்குக் கோயில் அமைக்க, தியாகராயநகரில், கலராட்டு விழா ஆற்றிய நமது முதல் அமைச்சர். அந்த வேரையில் குருநானக்கின் பாகையில் பரவசங்கொண்டு சில பல கூறியுள்ளா மனம் கொண்டு அதிலே முக்கியமானது. நாம கருதக்கககு நமது சமுதாயத்திற்குக் களங்கமாக இருந்து வரும் ஜாதிப் பாகுபாட்டை, அகிரமமான சமுதாய அநீதி என்று குருநானக் கூறினதைக் கணம் குமாரசாமியார் எடுத்துக்காட்டிப் பேசி இருப்பது. மகிழ்ச்சியோடு—வரவேற்கிறோம்—வெற்றி பெற விழைகிறோம். அதற்கு நமது ஒத்துழைப்பு என்றும் அளவற்ற தாரகளுக்கு உண்டு என்றும் உறுதி கூறுகிறோம்.

நாம் ஜாதி முறையைக் கண்டிப்பது கண்டு, நாம் மக்கள் கலனை மறந்து, ஜாதிக் துவேஷத்தை மூடக்கிறோம் என்று நம் மீது குற்றம் சுமத்தி அடக்கு முறைகளை அவிழ்த்து விட்டு, நமது எழுத்தை யுப் பேச்சையும் தடுத்து வரும் சனங்களின் தலைவா, ஜாதி ஒழிப்புக்குச் சல்லடம் கட்டுவதுகண்டு நாம் மகிழாமல் எப்படி இருக்கமுடியும். அன்று குருநானக் ஆற்றிய

பணியை, நாம் இன்று புரிந்து வருகிறோம். அதாவது ஜாதிக் ஆணவத்தின் ஆரம்பப் பீடமான சனாதனத்தைத் தகர்க்கப் போகிறோம் வெளிப்படையாக அமைதிக்குக்கேடு குழந்துவிடாத நிலையில். குருநானக் போற்றப் படுகிறார் இந்தக் கணங்களில் அதே வேரத்தில், அதே பணிபுரியும் நாம், துற்றப்படுகிறோம், அதே கணங்களில். முரண்பாடு இருக்கிறது, இவர்களின் செபலில் என்பர் சாதாரண அறிவுடையோரும்!

குருநானக், இன்று உயிரோடு எழுந்துவந்தால், அவர் மீது, அடக்குமுறை பாணங்களைப் பொழிந்தாலும் பொழிவர், இன்று அவரைக் கோயில் கட்டி கடைக்கால் போடும் அமைச்சர்கள் ஆச்சரியம் இல்லை இதில்! அதே வேரில் மயிரீதி மன்றத்தில் நீதிபதியாக இருந்து ஓய்வு பெற்றுள்ள சர்க்காரேகர அப்பர் ஒரு பத்திரிகையின் விழாவுலே, சிருவாய் மலர்நகரிலே இருக்கிறார் இந்து தர்மத்தை—இந்து கலாசாரத்தை! பிரசாரம் செய்து மதம் கலவாத அரசு என்பதற்குப் பொருத்தமான துதான் என்று.

முன்னாள் நீதிபதி கூறுகிறார், இந்துதர்மத்தை—சனாதன தர்மத்தை உயிர்ப்பியங்கள் என்று! முதலமைச்சர் கூறுகிறார். குருநானக் போல் சனாதனதர்மத்தை அறிபுங்கள் என்று! மகல் கூறப்பட்ட சர்மம் மக்களைச் சீரழியச் செய்கிறது—இன்றும் செய்து கொண்டு இருப்பது! பிண்டியது, மக்களை உயர்த்துவது—மக்கள் அனைவரும் சமர் என்று போசனை புரிவது அப்பர் கூறுவது ஜனநாயகப் பண்பாட்டுக்குக் கல்லரைத் தோண்டிவது! குருநானக்—குமாரசாமியார் கூறுவது மக்களாட்சி முறைக்க ஆக்கமளிப்பது! நாடு கேடுற்றது. அப்பர் எடுத்துக்காட்டும் அசர்மத்கால்! கணம் குமாரசாமியார் கண்டித்துக்கிருந்து வாராநாட்டை? இது நாம கேட்பது அன்று குருநானக்கின் சமாதியிலிருந்து கிளம்பும் கருத்துறையின் விளைவு. பதில் இருக்காது!

ஏஜண்டு தேவை
கோவை மாவட்டம் குலூரில் உள்ள "மாலை மணி" என்ற பிணைசெய்ய முன்பணம் கட்டக் கூடிய ஏஜண்டு தேவை.
மாணேஜர், "மாலை மணி"

தி. மு. கழகம் :: பொதுக்கூட்டங்கள்

இராமநாதபுரம் (கோவை)

கோவை, நவ. 3—2—11—49 மாலை 4 மணிக்கு பக்கா மிலைக்கு எதிர் மைசானத்தில் கழகப் பொதுக்கூட்டம் சிறப்பாக நடைபெற்றது. அதிபாத தோழர் வேலூர் கே. சப்ரமணியம் அவர்களைக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை தாங்கி சிறப்புடன் நடத்திக் கொடுக்கும்படியாய் அழைக்கப்பட்டிருந்தார். வதன் பொருட்டு கோவை, வந்திருந்த தோழர் வேலூர் சப்ரமணியத்தின் மீது எதிர் பாராத விபத்து ஒன்று ஏற்பட்டது. வாடகைக் கா (டாட்லி) அவர் மீது மோதியதின் விளைவாக அவருடைய காசாளுக்குப் பலத்த காயம் சேர்ந்தது என்றும், அவருடைய சால்களை உபத்திரஸ்தையும் பாராமல், வெகு அழகாக சொற்பொழிவாற்றி தலைமைதாங்கிக், கூட்டத்தை நடத்திக்கொடுத்தார். (வி-உ)

புதுக்கோட்டை

புதுக்கோட்டை, நவ. 4—திராவிட முன்னேற்றக் கழகப் புதுக்கோட்டை நகரத்திலுள்ள பிச்சுபில் பொதுக்கூட்டம் 3—11—49 மாலை 6:30 மணிக் குத் தலைவர் மைதானத்தில் தோழர் முருகு சப்பிரமணியம் அவர்கள் தலைமையில் தொடங்கிப் பிற முன்னாளுக்கு பின் தோழர் டி. கே. சீனிவாசன் மூன்றாம், மூன்றாம் கழகத்திற்கு நாடு காட்டுபு ஆகவு பற்றியும், அமெரிக்காவில் நேரு சுற்றுப்பிரயாணம், தமிழ்நாட்டுக் கோவில்க்குப் பவகக் மதராசாஜா சுற்றுப்பிரயாணம், முன்னேற்றக் கழகப் பிரசாரகர்கள் கொடக்கவிழாச் சொற்பொழிவாற்றச் சுற்றுப்பிரயாணம்—இம் மூன்றும் ஒரே சமயத்தில் நடைபெறும் என்றும், நேரு உலகப்பயாத்தார்; கவர்னர் ஆன்—வீண பர்த்தார்; முன்னேற்றக் கழகத்தார் மக்களாபார்த்தனரன்றும் குறிப்பிட்டுச் சமர் ஒரு மணிநேரம் பேசினார்.

அடுத்தத் தோழர் சி. பி. சிந்திரா அவர்கள் பெரியார் திருமணம் விளைந்த குழப்பம் பற்றியும், அக்குழப்பத்தினின்றும் விட விடும், பற்றியும், முன்னேற்றக் கழகத்தின் அடக்கு முறையால் நகக்க எண்ணுவது பதமை எனவும், நாடகம் நடத்துவதை, பேசுவதை, முதுவதைச் சட்டங்களில் மூலம் தடுத்திட முடியாததன் தும், த்துழர் காமராஜர் தான்றோறறித் சைபு குறித்த எச்சரிக்கை செய்தும், காங்கிரஸ் அரசாங்கம் எந்த வகையிலும் மக்களுக்குத் திருப்தியளிக்கும் வகையில் நடந்துகொள்ளவில்லை பெற்றும், அவர்களுடைய எந்த திட்டங்களும் வெற்றி பெறவில்லை பெற்றும், மிக விளக்கமாக நகைச்சுவை ததும்பும் வகையில் சமர் 1-30 மணி நேரம் பேசினார். தலைவர் முடிவாகுக்குப் பிறகுக் கூட்டம் இரவு 9 மணிக்கு இனித முடிந்தது.

எக்கலாஸ்புரம்

எக்கலாஸ்புரம், (வ. ஆ) நவ. 4—30-10-49 இரவு 8-30 மணிக்கு இவ்வூர் தி. மு. கழகத் துவக்க விழா நடைபெற்றது. துவக்கவிழாவிற்கு வடக்கப்பட்டு வி. என். தத்தப்பன் தலைமையேற்ற திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் பாட்டாளிகளுக்குப் பாதைவக்கும் கழகமென்றும் இன்னும் நாட்டின் விளைப்பற்றியும் விளக்கினார். தோழர்கள் திருப்பந்துர் வெளூர்சேழன், வாணிபம்பாடி பாரமசிவம், வாணிபம்பாடி ராசரத்தனம், எக்கலாஸ்புரம். எஸ். வேணு, வி. என். ஜானகிராமன் இவர்கள் கங்கு சொற்பொழிவாற்றினார்கள். திராளான மக்கா கூடியிருந்தனர்.

தி. மு. க. கொடியை ராசரத்தனம் ஏற்றிவைத்தார். துவக்க விழா மேடை மின்சார விளக்குகளால் அலங்கரிக்கப்பட்டது. வறிஞர் அண்ணா படத்தை எ. எல். வேணுகாபால் திறந்தவைக்கார. கூட்டம் இனித 10:30 மணிக்கு முடிவுற்றது. 3-11-49 இரவு 8-மணிக்கு இவ்வூர் தி. மு. கழகச் சார்பில் திருப்பந்துர் தோழர் வழங்கு தோழர் ஜி. சாமியாடு B. A. B. L. அவர்கள் தலைமை பிள்ளை—ஏழும், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் என்? என்பதைப்பற்றி, தோழர் வி. என். தத்தப்பன், தோழர் எ. எல். வேணுகாபால் இவர்கள் கங்கு விளக்கிப் பேசினார்கள். பின்னர் தலைவர் ஜி. சாமியாடு அவர்கள் எளிதமையில் கிராமமக்களுக்கு நகைச்சுவையுடன் தமதால் அரசியலாசெய்யும் அநீதியைப்பற்றிப் பேசினார்கள். கூட்டம் எ. எல். வேணுகாபால் என்றி கூற, இரவு 10:30 க்கு இனித முடிந்தது. கூட்டத்தில் ஏராளமான ஆண்பெண், குழந்தை, விவசாயத் தொழிலாளிகள் இருந்தனர். (வி-உ)

வடக்கப்பட்டு

வடக்கப்பட்டு, (வ. ஆ.) நவ. 4—30—10—49 இவ்வூர் தி. மு. கழகத் துவக்க விழா நடைபெற்றது, இரவு 7 மணிக்கு. அவ்வமயம் துவக்கவிழாவில் பெருநேரம் கொண்ட ஆண்களும், பெண்களும், மாணவர்களும் ஆகக் குழுவிறுக்கனர். தோழர் வி. என். வடிவேலு அவர்களால் திராவிடகாட்டுணர்வாடப்பட்டது. தோழர் திருப்பந்துர் வெளூர்சேழன் அவர்கள் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் அட்சிபத்தை விளக்கி, மக்களை வரவேற்றது, தோழர் வி. என். தத்தப்பன், அவர்களைத் தலைமை வகிக்கும்படி கேட்டுக்கொண்டார். தத்தப்பன் அவர்கள் முன்னுரையாகப் பெரியாரின் பொருத்தாத திருமணத்தைப் பற்றி வேதனைப்படலாற்றி உழைப்பாளிகள் உன்னதநிலைபெறப்பாதை தி. மு. கழகத்தான் என்பதை கங்கு விளக்கினார். தோழர் வாணிபம்பாடி ராசரத்தனம் சமுதாயச் சீர்திருத்தத்தைப் பற்றியும் கொடுஞ்சேழன் திராவிட பிரிவின

அவசியத்தை பற்றியும், கங்கு விளக்கிப்பேசி அவர்கள் அண்ணாத்தனா படத்தைத் திறந்தவைக்கார. தி. மு. க. கொடியை ராசரத்தனம் ஏற்றிவைத்தார். தோழர் முல்லை. வடிவேலு அவர்கள் அன்று உடல்லை சரி இலலாதநாட்கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர். தோழர் வாணிபம்பாடி பாரமசிவம் வடக்கப்பட்டு சரண்டல் பற்றிப்பேசினார். (வி-உ)

தர்மபுரி

தர்மபுரி, நவ. 2—1—11—49-க் தேதி செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு தர்மபுரி திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் துவக்கவிழா நடைபெற்றது. தோழர் வி. என். தத்தப்பன், த. ஆயபாதம் திராவிட ராசரத்தனம், திராவிடப் பண்பாட்டும் பாகிய பிரகு தோழர் வெளூர்சேழர் அவர்கள் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகிக்க தோழர் ராசரத்தனம் அவர்களை பிரிவினாக்கே தோழர் குடும்பத்தின் துணை திறந்திருந்த தோழர் ராசரத்தனம் தலைமைவகித்தார்.

சேலம் தோழர் அ. சித்தை பன் அவர்கள் தனது காங்கிரஸ் அறியு முறித்திருந்தும் அதை பொருட்படுத்தாமல் துவக்க விழாவைச் சிறப்புற நடத்திக் கொடுத்தார். அவர் பெரியாரின் பொருக்கத் திருமணம், கழகத்தின் சேர்ந்த உழைக்க உத்தமர் குக்குப் பெரியார் தக்க பரிசு, கைத்தறி செவடித் தொழிலாளர்களின் தயாம், குடும்பம் குடும்பமாக பிச்சை எடுக்க வேண்டிய அவர்களது நிலை, இரக சேர்தில் அமெரிக்காவில் நேரு பவனி, ஆட்சியாளின் ஆணவம், காங்கிரசுக்கு ஆதரவு தேடாத, சஜ தாக பாகிசுடான் மர் கிரிகள் சுற்றுப் பிரயாணம், மதச்சார்பற்ற சர்க்கார் எனக் கூறிக்கொண்டு சோமநாதபுரக் கோபுரத்தைக் க் வேறுதேவை பில்லாத, பண்டகைக்கு விடு முறைபளிப்பது, கழக கூட்டங்களுக்கு 144, நடக்கத்திற்குக் கடை, புத்தகம் பறிமுதல், அச்சிட்ட பதிப்பகத்திற்கு ஜாமீன், அரசாங்கம் அண்ணா வை கிருச்சி மாஜிஸ்ட்ரேட் கைக் கட்டுக்கு அழைக்கது, கழகத்தின் எகிர்கலைத்திட்டம் முதலியவை களைப் பற்றி விளக்கமாகப் பேசினார். பிறகு தோழர் வி. என். வெளூர்சேழர் அவர்கள் பேசும் பொழுது தடை செய்ய வேண்டியது கழகப் புத்தகம், புரண புத்தகம் என்பதையும், மதச்சார்பற்ற சர்க்கார் எனக் கூறிக்கொண்டு சங்காச்சாரிக் கிராமணர் கட்டும் ஆதரவு தருக் டெவுன்சன் தோன்றிய வாலு முதலியவைகளைப் பற்றி பேசிய பிறகு செயலாளர் சந்திர உறதுடன் கூட்டம் இனித முடிவுற்றது. (செ-அ)

சந்தாதாரர்களுக்கு

தங்கள் எழுதும் கடிதங்களிலும், அனுப்பும் மணியாட்டங்களிலும் தங்கள் சந்தா எண்ணிக்க குறித்த எழுதும்படிக்கட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள். சந்தா எண் குறிக்காமல் எழுதினும் கண்காண்பு கண்காண்பு படமாட்டாது, என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.
மாணேஜர், "மாலை மணி"

திராவிட முன்னேற்றக் கழகக் கூட்டம்
10-11-49
வருகப்பட்டி:— ஏ. வி. பி. ஆசைத்தம்பி.

